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A szilágy-somlyói szózat. 
Ugron Gábor vasárnap Szilágy- 

Somlyó városában programmbeszédet 
mondott. 

A kies szilágymegyei városka fő- 
terén szorongott nehány ezernyi népnek 
jutott az a szerencse, hogy Ugron Gábor 
ajkairól közvetlenül hallhassa azokat a 
nagyfontossagu kijelentéseket, a melye- 
ket ma már országszerte olvasnak az 
emberek. 

A szilágy-somlyói kerület választói 
csodálattal hallgatták a magyar politikai 
közélet e nagy alakjának politikai 
nyilatkozatait s az ujságok révén ma 
már az egész országnak alkalma van 
Ugron beszédének szó szerint való szö- 
vegéből meggyőzödni arról, hogy a po- 
litikai közéletnek ez a méltán csodált 
vezéralakja rövid ideig tartott hallgatás 
után még tán fényesebben ragyogtatja 
az ő nagy szónoki és politikai talen- 
tumát, mint a mily fényben ragyogott 
fel az ő tehetsége akkor, a midőn még 
ott harczolt a küzdő tábor élén, az 
ország legfőbb testületében. 

Az a beszéd, mely a most mult 
vasárnapon Szilágy-Somlyó város fő- 
terén elhangzott, a maga egész nagy- 
ságában mutatja Ugron Gábort. 

Az az idő, mely alatt a politikai 
közélettől Ugron félrevonult, csak arra 
volt alkalmas, hogy ez a kivételes te- 
hetségü politikus - ha ugyan lehet- 
séges nála a fokozat - még teljesebb 
erőben jelenjék meg a cselekvés terén 
és még nagyobb elszántsággal induljon 
meg a küzdelem terén, mint a hogy 
azt visszavonulása előtt tette. 

A ki Ugronnak e politikai ese- 
ményszámba menő beszédjét olvassa, 
annak lehetetlen meg nem gyöőződnie 
arról, hogy Ugron visszavonulása tény- 
leg nagy vesztesége volt az országnak 
és az ő akczióba lépése olyan nyereség 
a nemzetre nézve, a melyet még po- 
litikai ellenfeleinek is el kell ismerniök. 

Különösen annak a pártnak és 
azoknak, a kik annak politikájával azo- 
nositják magukat, annak t. i., mely az 
Ugron politikai hitvallásával egyet nem 
ért, - hitünk szerint - a szilágy- 
somlyói beszéd után más véleményt 
kell formálnia Ugron felől. A kik annak 
idején Ugron Gáborban nem akartak 
mást látni, mint a politikai demagógia 
képviselőjét, most tán magukba száll- 
nak s beismerik, hogy a nemzet köz- 
szabadságának, a nemzet vagyoni és 
szellemi megerősödésének lelkesebb vé- 
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Ugron Gáborról. 
Néprajzi kutatásaim közben néha meg- 

lepő dolgokra akadok. Poétát találok kasza 

kapa mellett s dalt lebegni a szalmás kuny- 
hók füstös légkörében és mesékben szól az 

ének régi dicsőségről. 
Most három éve egy fazakas mesternek 

az irományai jutottak kezemhez s az agyag- 

ból kiformált csodálatos eszmék közt ott ta- 

láltam e verset Ugron Gáborról, melynek 
miden szaván átérzik az igaz szivből jövő az, 
önként megnyilatkozó, hazafias érzésből szár- 

mazó keresetlen megnyilatkozás. 

Most, hogy hazánk e nagy fia ujra ki- 

lépett az ő hozzá oly méltó küzdtérre, ak- 
tualisnak tartom ez egyszerü formába öntött 

hazafias költeményt közreadni. 

„Tekints jó pajtás keletre, 

Nap süt a székely bérczekre, 

Bérczek felett tiszta kék ég, 

Ugron Gábor hol vagy, élsz még? 

Mert, ha te élsz, mü se halunk, 

Benned van a bizodalmunk, 

Te vagy székelyek angyala, 

S a jövőnk reménycsillaga. 

Buzgó imára serkenünk, 

Melyben áldást reád kérünk, 

Áldjon Isten egészséggel, 

Áldjon meg hosszu élettel. 

delmezője a mai politikusok sorában 
alig van Ugron Gábornál. 

A szilágysomlyói beszéd a maga 
egészében alig tekinthető másnak olyan 
politikai hitvallásnál, a melyet a mai 
változott viszonyok között minden igaz 
hazafiunak magáévá kell tennie. 

A kik elfogultság nélkül elemezik 
a szilágysomlyói szózatot, azok nem 
térhetnek ki annak nyilt bevallása elől, 
hogy Ugron beszédje nemcsak a mai 
napoknak képezi legnevezetesebb poli- 
tikai eseményét, hanem nagy időkre 
megszabja a nemzet jogaiért, s főlega 
nemzeti függetlenségért és a gazdasági 
önállóságért küzdő hazafiak törekvései- 
nek irányát. 

Nemcsak a politikai ékesszólásnak 
valóságos mestermüve az a beszéd, ha- 
nem olyan allamférfiui s belső tartal- 
mában is nagybecsü tételeknek a fog- 
laltja, a melynek becsét még ellenfelei- 
nek is méltatniok kell. 

Ugron nyilt és egyenes vallomást 
tesz arról, hogy az ország független- 
sége és őnállóságáért akar ezentul is 
küzdeni és most a változott viszonyok 
között még több siker reményével in- 
dul a küzdelemnek, mert a mai köz- 

kormányzati rendszerben nem lát e 
törekvések elé annyi akadályt emelve, 
mint a hogy ez a multban történt. 

Az önálló magyar hadsereg, a hon- 
védségnek müszaki csapatokkal való 
ellátása, az ellenőrzésnek a párt által 
a delegácziókban való gyakorlása, az 
önálló vámterület, a külön magyar jegy- 
bank beállitása, az ipari, kereskedelmi 
és mezőgazdasági fejlődés feltételeinek 
biztositása, a nemzeti köztevékenység- 
nek minden ágazatban való fokozása, 
a vallás- erkölcsi téren való előhaladás 
és megerősödés stb. mind olyan téte- 
lek az Ugron beszédjében, a melyeket 
nemcsak a függetlenségi párt állithat 
be a maga politikai programmjának 
pontozatai közé, a melyeknek legna- 
gyobb részét azok is elfogadhatják, a 
kik a 67-iki törvények alapján állva, 
közjogi pártállásukban a függetlenségi 
törekvésekkel magukat nem azono- 
sitják. 

Különös fontossága van Ugron ki- 
jelentései között az önálló vámterület 
megteremtésére vonatkozó résznek, a 
melyben már most hangoztatja annak 
szükségét, hogy mindazok, a kik agaz- 
dasági önállóság és fejlődésnek e nagy 
feltételét biztositani akarják - kösse- 
nek szövetséget és együttes erővel igye- 
kezzenek ezt a valósággal létkérdést a 

Tekints csak pajtás keletre, 

Nap süt a székely bérczekre, 

Ott a nap is szebben ragyog, 

A hol Ugron-zászló lobog. 

Mert ott fel egész az égig 

Ugron lelkes szava hangzik; 

A felleget szétoszlatja, 
A kék eget tisztán tartja. 

Tekints csak pajtás keletre, 

Nap süt a székely bérczekre; 

Arról jön egy csinos fogat, 

Hozza Ugron Gábor urat. 

Minden igaz székely várja, 

Nem magyar az, ki utálja; 
Még a nap is érte ragyog, 

Benne igaz hü sziv dobog. 

Tekints csak pajtás keletre, 

Nap süt a székely bérczekre, 
S mikor jön a csendes este, 
Ugron fel néz az egekre. 

A hold, s csillag neki ragyog, 
- Én hiű, s igaz székely vagyok. 

Az igazság pártolója, 

A hamisság utálója. 

Tekints csak pajtás keletre. 

Nap süt a székely bérczekre, 

Hull az eső pászmájára : 
Ugron Gábor kalapjára. 
S ahány eső lehull rája, 

Annyi áldás szálljon rája ! 

Tekints csak pajtás keletre, 

Nap süt a székely bérczekre, 

És az eső, de nem zápor : 
Éljen hazánk s Ugron Gábor! 

nemzeti érdekeknek megfelelő formák- 
ban megoldani. 

Ugron beszéde - mely szilágy- 
somlyói kerület választó közönségét - 
mint annak tanui valánk - a szó tel- 
jes értelmében elragadta, most már 
bizonyára országszerte lelkes visszhan- 
got fog kelteni. 

Az egyideig hallgató apostol szólal 
meg e beszédben és hirdeti az Igét és 
tesz fogalmat, hogy tántorithatatlan el- 
szántsággal veszi fel a küzdelmet, a 
nemzeti jogok és követelések érvénye- 
sitéseért. 

A nemzet csak gratulálhat önma- 
gának, hogy a politikai közélet vissza- 
nyerte a hallgató Apostolt és a szilágy- 

somlyói kerület hazafias polgársága jo- 
gosan büszkélkedhetik azzal, hogy Ug- 
ron akczióba lépésénéel a dicsőséget 
magának foglalta el. 

Politikai hir. 
- A hirlapi hirdetések bélyege. 

Á képviselőház kérvényi bizottsága szomba- 
ton tárgyalta a magyar lapkiadók országos 
kongresszusának az iránt való kérését, hogy 
a hirlapokat terhelő hirdetési bélyeg töröltes- 
sék el. Lukács László pénzügyminiszter a tár- 
gyalás rendjén kijelentette, hogy foglalkozik 
ezzel az ügygyel s reméli, hogy nemsokára 
abban a helyzetben lesz, hogy előterjesztést 
fog e kérdésben a képviselőháznak tehetni. 
A bizottság annak javaslatba hozását hatá- 
rozta el, hogy a kérvény adassék ki a pénz- 
ügyminiszternek. 

A jászberényi nemzeti párt 
feloszlása. 

A fuzió utolsó akkordját a jászberényi 
nemzeti párt felosztása képezi, ezzel Széll 

Kálmán expiáló müve teljesen be van fejezve, 

Apponyi gróf törzskarával immár teljesen a 

szabadelvü párté. 

A jászberényi nemzeti pártnak évek 
során át vivott nemes harczai, képviselőjéhez 

való erős ragaszkodása, szinte oázis számba 

ment az érdekek uralta politikai viszonyok 

között. Megérdemli ez a párt, hogy felosz- 

lásakor érdemei előtt az egész ország meg- 
hajoljon, példájául állitván a tiszta fegyverek- 

kel küzdő alkotmányosságnak e kerületét, 

mely formális ostromot állott ki minden kép- 
viselőválasztásnál: a hatalmi erőszak és a 

korrupczió ostromát. S talán mi sem jelle- 
mezhetné a Bánffy-korszakot a jászberényi 

madátumnak karmába keritésére inditott ak- 

cziójánál. 

A volt igazságügyminiszter maga tud- 

Egész szivvel azt kivánjuk: 
Éljen a mű Rabonbánunk! 
Éljen, éljen, soká éljen ! 
Nemes czélja sikerüljen ! 

Közli: Harmath Lujza. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : AMICA. 

XIV. 

(Folytatás.) (39) 

Rut nem volt a szemnek olyan szép, 
mint az ő régi szeretője. Ez nem volt uj fel- 
fedezés. De milyen jó volt, - milyen kész 
arra, hogy másokon segitsen, - mily nőies! 

Az étkezés után Dick és modelje rög- 
tön a studióba mentek. 

Hortenz ismét elfoglalta az előbbi helyét 
a nyugágyon; a müvész felibe hajolva a ru- 
háját igazgatta, hogy a menyire lehetséges, a 
régi redőkbe szedje. A mint felibe hajolt, ar- 
cza nagyon közel volt a Hortenzéhez; egy 

pillanatra a kezét tartotta és az asszony for- 

ró ajkainak az érintését érezte az ujjain. Az 

egész valóját édes remegés járta át. - Hor- 
tenz eleresztette a kezét. 

- Távozz - távozz tőlem! kiáltá. 

Menj, dolgozz és munkádba az egész lelke- 

det leheld bele! Nem vagyok bizonyos ben- 

ne, ha vajjon bölcsesség volna e tölem, hogy 

még tőbbször szolgáljak modeledül. 
Dick engedelmeskedett, felvette az ecset- 

jét és több szót nem váltottak. A Dick keze 
a hőségtől reszketett; vagy talán egy még 
annál is sokkal hatalmasabb valamitől ? 

Hortenz csendesen lélegzelve, mozdulat- 
lanul feküdt és oly szép volt. De ime, a fá- 
radság erőt vett rajta és ő elaludt, előszőr 

hatta legjobban, hogy pártjának Apponyi gróf 
ellen vivott harczát mily eszközökkel vivták 
és ha bukásának erkölcsi okait keresi, maga 
is megtalálhatja azok közt a jászberényi 
választást. 

A volt kormány erőszakosságának bün: 
bakjául a volt főispán adta oda magát, de 

azért mindenki tudta, hogy ennek a Faust- 
nak a mikor Valentint leszurni akarta, ki 

volt Mefisztója, Széll Kálmán igazságos lel- 

kületének ez a főispáni menesztés adta leg- 

szebb bizonyságát. 
A jászberényi nemzeti párt büszkén 

tekinthet harczaira. A közerköcsiségnek volt 

zászlótartója egy romlott korban s dicsőség- 
gel állotta meg helyét. Megérdemli ez a párt 

az ország tiszteletét, 

S a fuzió ezzel teljesen be van fejezve. 

Ev. ref. püspökválasztás. 
Országszerte megindult már a mozga- 

lom az erdélyi ev. ref. püspökválasztás ügyé- 

ben. Az emberek lépten-nyomon ezt a kér- 

dést tárgyalják; nyilvános értekezleteknek 

ugy, mint magán beszélgetéseknek ez képezi 
most a fő tárgyát. 

Nemcsak az egyházi, hanem a politi- 

kai lapok is nagy előszeretettel foglalkoznak 

ez ügygyel, s a szerint, a mint az idevonat- 

kozó czikkek irói szorosabb értelemben vett 

egyházi férfiak, vagy világi reformátusok: hol 

alaposabb tájékozottsággal, - hol felülete- 
sebb módon, - de azért teljesen érdeklődő 

jóindulattal szólanak a kérdéshez. 

Az egyes egyházmegyék egyre nyilat- 

koznak és igyekeznek egy szivvel és egy 
lélekkel azon jelölt mellé tömörülni, a ki 

hitük és meggyöződésük szerint leginkább 

ékeskedik azon kiváló tulajdonokkal és te- 

hetségekkel, melyek a nagyfontosságu és elő- 

kelő, habár anyagiakban szegénynek mond- 

ható püspöki szék és állás betöltésére a mai 

nehéz és sulyos viszonyok között is, a leg- 

nagyobb és legbiztosabb kezességet nyuj- 
tanak. 

Ezen országszerte nyilvánuló nagyfoku 
érdeklődést igen könnyen megérthetjük és 
kimagyarázhatjuk, ha tekintetbe vesszük azon 

körülményt, hogy az elnöklő státus kurátor 
a püspökválasztó egyházkerületi közgyülést 
április 18-ára, tehát oly rövid időre tüzte ki, 
hogy arra teljesen elkészülni, s az esetleges 

pártoknak szervezkedni a lehetetlenséggel, 

határos. Ezért van a lázas izgatottság, a 

kelleténél több jelöltről hangzó traktálások 

és a sok jelőlt közötti bizonyos ingadozás és 

látszólagos határozatlanság. 

Továbbá: felette komolyan meggondo- 

landó az is, hogy bárki is nyerjen többséget 

történt vele, mióta a müvész modeljének a 
szerepét felvette, hogy kötelességeihez hüte- 
len lett. 

Marrable Rikhárd szintén elhanyagolta 
az ővét. Vére vadul lüktetett az ereiben; szi- 
ve gyorsan vert; nem tudott hosszasabban 
festeni. Ereje, bátorsága, energiája elhagyta. 
Ügyességét és képességét a munkához elve- 
szitette. A müvész meghalt! Azonban a szen- 
vedélyes és impulziv férfi élt. A régi tüz fel- 
éledt. Kőzelebb huzodott a szép alvó asszony- 
hoz és ugy nézett le reá. Mily szép volt ő 
- és mily szerető ! Mi az - az ég bocsás- 
sa meg neki - a sötét szempillákon könny 
ragyogott ! Hortenz nyugtalanul mozgolódott, 
- Dick egy lépésnyire hátra huzódott. 

A szép szemek lassan kinyiltak és mez- 
telen karjait kinyujtva, Dickre nézett. - A 
megelőző este Antonius és Kleopátrát olvasta. 

A Kleopátra szavai eszébe jutottak. 

„Ha szerelem : mond hát meg, mekkora ?" 

sugta. 

Dick térdre borult előtte és az Antonius 

szavaival felelt. 
- ,„Koldus szerelem, mely megmérhető! 

Ekkor a szép karok a nyaka körül fü- 

ződtek és minden egyébről megfeledkeztek. 

- Ha én ezt tudtam volnal - kiáltá 
Dick. 

XV. 

A mint az idő haladt, Rut mind inkább 
megyőződött, hogy férje az egészsége rová- 
sára tulerőltette magát a munkával. Állapotát 
csak igy lehetett kimagyarázni. 

Néha mogorva volt és ingerlékeny, néha 
borzasztóan nyomott kedélyü, néha nagyon 
gyöngéd volt a feleségéhez és pazarul hal- 
mozta azt el a szeretetével. Azonban ezek az 
alkalmak mind ritkábban és ritkábban for- 
dultak elő, mig végre teljesen kimaradtak. - 
Pedig Rut vágyott azokra. Ő demonstrativ ter- 

a jelöltek közül, annak előre számot kell 

vetni azon körülménynyel, hogy ő a Szász 
Domokos őrökébe fog lépni, a ki nagy szel- 

lemével és óriási akaraterejével annyit al- 

kotott 14 évi püspöksége alatt, hogy ezen 
alkotások fenntartása is elég terhet fog he- 

lyezni vállaira, bármily erősek legyenek is 
azok, s bármily nagy szellem és hivatott apos- 

tol legyen is az illető, azzal előre számot 

kell vetnie, hogy ő már alkotások dicsfényé- 

nyében fürödni nem fog, mert legalább is 

50 évre terjedő csendes, méhek szorgalmá- 

hoz hasonló munkásság kivántatik oda, hogy 
a 14 évalatt megkezdett nagy alkotások meg- 
ingathatlan, biztos alapokra fektettessenek. 

A jövendő püspökre tehát nehéz és 
komoly munkásság várakozik, a nélkül, hogy 
a hiressé tevő külső látszatban, vagy a dicső- 
ség fényében valami gazdag osztályrésze 
lehetne s még az sem lehetetlen, hogy mü- 
ködésére igy is bizonyos visszaesésnek árnya 
fog vetődni. 

Beszéljünk nyiltan: a leendő püspök 
szerepe nehéz; - terhe nem lesz könnyü, 

s igája semmiesetre sem gyönyörüséges! 

Ezt érzi minden önállóan gondolkozni 

tudó, belátással biró erdélyi református em- 

ber; ezt tudja minden egyházmegye, s mivel 

hitem szerint mindenik első sorban az egyház- 

kerület közjavát óhajtja munkálni és elő- 
mozditani; s mivel mindenik az övéinek ki- 

válóbbjaiban látja legközelebbről az erre 

megkivántató erő és tehetség jeleit: azért 

hangoztatják ma oly sok jelölt nevét. 

Mi minden érdemes embernek kész- 

séggel elismerjük az érdemeit, de a mikor 

ilyen nagyfontosságu ügyről van szó: akkor 

szeretjük a mérleg billenéseit a legrészlete- 

sebb figyelemmel kisérni és nagyon szigoruan 
mérni. 

A mérések és összehasonlitások eddigi 

eredménye dr. Bartók György püspökhelyet- 

tesre nézve bizonyultak legkedvezőbbnek. 

Ha v 

latlanságg 

kerületi k 

ban kiadot 

elemmel és teljes elfogu- 

a a Nagy-Enyed és vidéke 
k a püspökjelölés tárgyá- 

t*-át és látja abból a dr. 

Bartók Gyö szellemi arczképét leg- 
őszintébb és legigazabb vonásokkal meg- 
festve: lehetetlen azon meggyőződésre nem 

jönnie, hogy mégis ez a hivatott férfiu! 

Természetesen gáncsolók itt is akadnak 

mindjárt! A „Székely Nemzet", mely szintén 
dr. Bartókban látja a hivatott férfiut: más- 
felől „taktikai hibának" tartja azt, hogy dr. 
Bartókot épen Enyed jelölte, a mikor igy ir: 

„Dr. Bartók György annak az egyházpolitikai 

küzdelemnek, a melynek főere Nagy-Enyedről 

ágazott ki, ha nem is közvetlen tényezője, 

de mindenesetre osztályosa volt. S habár a 

régi ellenségeskedés által felvert hullámok 

gyürüi egyre enyészetesebben kezdenek sze- 

mészetü volt; a hol ő szeretett, szabadon és 
tartózkodás nélkül szeretett. Leánykori életé- 
ben is azt tevé. Az atyja, ámbár özvegy volt, 
soha sem érezte a női szeretet hiányát. A 
leánya gyöngédsége oly nagy volt, érzelmei- 
ben annyi melegség volt, hogy egészen kö- 
rül látszott venni. Szelid kézszoritások, gyön- 
géd simogatások, szivből jövő csókok voltak 
a mindennapi porcziói. És ő soba sem unta 
meg azokat; a szokás nem tette azokat izet- 
lenné és kellemetlenné. 

Rutnak eszébe jutott ez és csudálko- 
zott, hogy a férje miért unt rá a szeretet 
azon gyöngéd nyilvánitásaira, melyek az aty- 
jának mindig oly becsesek voltak. E tényt 
csak kétféleképpen lehetett kimagyarázni 
- vagy megszünt Dick őtet szeretni, vagy 
beteg volt - komolyan beteg. Az első fel- 
tevés sokkal borzasztóbb volt, mint hogy el- 
fogadhassa; Rut a második feltevés mellett 
maradt, ámbár az is elég fájdalmas volt. Ezt 
az eszmét mindenféle érvekkel támogatta, 
némelyik azok közül gyenge volt, némelyik 
erősnek látszott. És Dick álmatlanságtól is 
szenvedett. 

- Mindenki tud aludni, akinek jó az 
egészsége, - mondá Rut magának Mi 
mindnyájan tudjuk azt. é 

A kérdésnek a másik oldaláró 
vett tudomást. Nem akart helyet ei amnak a gondolatnak, hogy a férje lelkét valami nyomja. Hogy lehetne azt? Egy a Dick kö- rülményeiben levő fiatal házasnak mi baja lehetne? - Nem! Ha a lelkének egyáltalában van valami baja, csak az lehet, mert meg- 
engedte, hogy a munkája által nagyon el 
legyen foglalva. 

Marrable Rikhárd lángész volt. Őtet 
nem szabad a közönséges halandokat kor- 
mányzó szabályok szerint megitélni. Rut e 
pontra nézve egészen tisztában volt. Neki 
nem volt panaszra oka. Ha egy mindennapi
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rencsésen elmosódnijs a kiengesztelődés utján 

mindnyájunknak jól esik látni dr. Bartók 

Györgyöt: de épen ennek a rég várt békés 
állapotnak a kedvéért igen nagy kár volt 

Enyednek azt a régi érdekközösséget a jelölő 

értekezlet aktusával dokumentálni. Mindenütt 
kibonthatták volna a vezérlobogót s valószi- 

nüleg ki is bontották volna, csak épen Nagy- 

Enyed ne lenne abban az első. 

Hát véleményem szerint az enyediek azt 

felelhetnék a külömben jóindulatu ,Sz. N." 

aggodalmaira, s minden ehez hasonló véle- 

ményre, hogy nekik is meg van talán az a 

joguk, a mi minden más egyházmegyének 

meg van; s ha jelölt valakit, csak jogával 

élt és a közjónak kivánt szolgálni épen oly 

önzetlenül, mint akárki más. 

Külömben is nem az a főkérdés, hogy 

honman származik a jelölés ; hanem az, hogy : 

érdemes-é a jelölésre az egyén ? 

Aztán hát miért volna gyanus épen az 

Enyed jelölése? Hiszen már 2000 esztendeje 
annak, hogy ily értelemben gyanusitottak 

volt egy kis várost, azt mondván, hogy „jö- 

het-é valami jó Názárethből?" És ugyé bár, 
onnan is jó és üdvös jött, daczára minden 

gyanusitásnak ? 

Külömben is a gyanusitgatások ideje 

lejárt! Enyed igaz, hogy küzdött. Védte 25 

éven át theologiáját, s ellenezte a kolozs- 

vári theologia alapitását. Az enyedi beszünt, 

a kolozsvári létrejött, s most a régi u. n. 

enyedi párt is az egyházkerület becsületbeli 

kötelességének tartja, hogy a fakultás fenn- 

tartassék és fejlesztessék. 

Küzdött a Szász Domokos pénzügyi po- 

litikája ellen. Most ez a küzdelem is bevég- 

ződött, hála a kerületi közgyülés bölcses- 
ségének. 

Elhiheti mindenki, hogy a rivalitás meg- 

szünt; enyedi és kolozsvári párt nincs már, 

hanem van egy egységet, békességet, szel- 

lemi és anyagi haladást ohajtó egységes egy- 

házkerület. Nekünk szellemi és anyagi. erő 

és egységre van szükségünk, mert a mai vál- 

ságos időkben csak igy állithatjuk helyre is- 

mét a pangásnak és közönynek indult hit- 

életet; s csak igy küzdhetünk sikerrel a fé- 
lelmes külső ellenség: a katholiczizmus és 

jézsuitizmus erőszakos, hóditó tendencziá- 
jával. 

Ezen békességes egység megteremté- 

sére és egyházkerületünk zászlójának győze- 

lemre vitelére nemcsak egyes egyházmegyék, 

hanem a kerület többsége dr. Bartók Györ- 

: ezért jelölte 

őt Enyed, s ezért jelöli 

sok is! 
Az ő személye is 

Nagy Péter élt, mellette küzdött minden ere- 

jével, legjobb tudásával és lelkiismeretével. 

Igaz, hogy Szász Domokosnak a poli- 

tikáját ő sem helyeselte, mint oly sokan má- 

sok: de személye iránt mindig tisztelettel 

viseltetett, s tényei elbirálásában ő volt a 

legkiméletesebb és a leginkább objektiv és 
igy áll ez ma is! 

Vessen számot mindenki magával és 

ugy itéljen! Ne emlegessünk semmi régi el- 
lenségeskedést: mert annak már vége van ! 

Ne pártoskodjunk, ne bizalmatlankod- 

junk és ne gyanusitsunk senkit: hanem te- 

remtsünk egymás iránti őszinte bizalmat és 

testvéri szeretettel teljes békességet magunk 

között; erőt és hatalmat a fenyegető külső 

ellenséggel szemben; tegyük azt, a mi üd- 
vös az egyházkerületre, mert bizony-bizony 

erre intenek minket az idők jelei I... 

Omega. 

Kossuth emléke. 
Kolozsvár, márcz. 19. 

Nagyon szép ünnepélyt rendezett teg- 
nap d. u. a kolozsvári honvédegylet, karöltve 
az egyetemi ifjusággal, Kossuth Lajos halála 
5. évfordulója alkalmából. 

A tornavivoda nagy termében rendezték 
az ünnepélyt. 

A teremben a fő helyen elhelyezték a 
Kossuth turini asztalát, ezen egy hatalmas 
Kossutb szobrot, Kossuthnak ,„Törvényható- 
sági Tudósitásai"-nak egy eredeti példányát 
1837-ből, mit Kossuth saját kezüleg irt s mit 
üveg alatt öriznek. A fal gyászszal bevonva. 
Felül Kossuthnak öregkori képe megkoszo- 
ruzva s Ruttkainé Kossuth Lujza amaz arcz- 
képe mit Kossuth Ferencz saját kezüleg fes- 
tett s mit a kolozsvári ereklye muzeum öré- 
nek ajándékba küldött le Kreith Béla gróf. 

A termet előkelő nagy hölgy és férfi 
közönség töltötte meg. Sokan voltak a tanuló 
fiatalság köréből is. A nagy idők jeleseiből s 
az intéző kőrül ott látták a következőket: 

K. Horváth Ignácz alezredes, Szabó 
Samu h. egyl. elnök, Nagy Pál számtanácsos 
jegyző, dr. Márky Sándor egyetemi tanár az 
ereklye muzeum igazg. tagja, Szucsák Imret 
Böckel Károly, Münster Ede, Deáky Alber, 
muzeumi elnök, dr. Várady Aurél, dr. Bereczky 
Sándor és mások. 

Az ünnepélyt az egyetemi 
énekkara a Hymnusszal kezdette. 

Ezután Szabó Samu tartotta az alábbi 
szép beszédet: 

hallgatók 

Szabó Sámuel beszéde. 

Két férfiu emelkedik ki az utolsó 50 
év történeti alakjai közül, kiket az egész 
magyar nép osztatlan szeretettel szivébe fog- 
lalt, s kiket szeretni, dicsősségöket hirdetni 
meg nem szünhetik, mig nemzet él a Kár- 
pátok alján s a Duna, Tisza sikjain: Petőfi 
Sándor és Kossuth Lajos. 

Petőfi emlékének ünnepet szenteltünk 
márczius 15-ikén; Kossuth emlékét évenként 
megüljük halála évfordulójához (márcz. 20.) 
legközelebb eső ünnepnapon. Ezért gyültünk 
össze most e helyen tisztelt közönség ! 

A mit Petőfi dalba foglalt, azt Kossuth 
tettekre váltotta fel. Mindketten a szabadság 
apostolai voltak, kiknek neve hazánk határain 
tul is az egész müvelt világ szabad népei 
közt a magyar név örök dicsőségét hirdeti s 
olthatatlan fénnyel ragyog. Lelkesiti, tettre 
buzditja századok multán is a késő unokákat. 

Semmi sem jellemzi jobban azt az er- 
kölcsi sülyedést, melyet az utóbbi 25-80 év 
a magyar társadalomra hozott, mint a kor- 
mányhatalom azon kisérlete, hogy a nemzeti 
közérzés árját más mederbe terelje. Uj, hi- 
vatalos ünnepet rendelt márczius 15. helyett 
és Kossuth ünneplését a korona iránt tarto- 
zó hüséggel hirdette összeférhetetlennek. Til- 
takoznom kell mindkettő ellen, s ugy hiszem, 
velem együtt tiltakozik az egész jelenlevő 
közönség. (Ügy van) 

A hüség hazájához, királyához, uagy 
férfiaihoz : a magyar nemzet ősi jellemvoná- 
sa, egy közös torrásból fakadnak; a ki ezt a 
forrást felzavarja, ártalmára válik mindhá- 
romnak. 

Lehet-e bizni olyan egyénnek hüségében, 
ki adott szavát, meggyőződését máról-holnap- 
ra megváltoztatni, cserélni kész? Önérdekért, 
anyagi előnyőkért, hatalomért hazája jogait 
elalkussza, ma egynek, holnap, ha kell, más- 
nak. Ha ez igaz egyes egyénre vonatkoztat- 
va, annál igazabb egy egész nemzetre alkal- 
mazva. 

Sziklára épül, ki a magyar nép hüsé- 
gyp ; z .... x REvEz zoeka 

embert választott volna, pedig mehetett volna 
olyanhoz. De az Ég egy müvészt küldött az 
utjába - olyant, a ki egy fővel felette áll 
a társainak. És az ő asszonyi meleg szivé- 
ben helyet talált a számára és sokkal büsz- 
kébb volt a férjére minthogy azt szavakkal 
ki tudta volna fejezni. 

Miután Forrestertől elvált, az előtte ki- 
fejezett határozata szerint, Rut az ebéd fe- 
lett megpenditette a levegő-változtatás tár- 
gyát. Először Dick alig látszott azt meg- 
érteni. 

Midőn azonban Rut erélyesen kezdte 
sürgetni a dolgot, Dick sajátságosan mo- 
solygott. 

- Nem képzelheted komolyan, hogy 
én a képem befejezése előtt el tudjam hagyni 
a várost? mondá. 

- Én nem látom át, hogy miért ne 
hagyhatnád, válaszolá Rut bátran. Uj erővel 
jönnél vissza hozzá. E szünet által képed 
inkább nyerne mint veszitene. 

- Tehát azt gondolod, hogy én silány 
munkát végzek? Azt gondolod, hogy elrontom, 
a mit már csináltam ? 

- Nem édesem - nem ugy értem. 

- ÜUgy hát én nem értelek téged. 
Nincs örömőd az én sikeremben, hogy el 
kivánsz csalogatni attól, a mi remek müvem 
lesz ? 

- Égdes Dick, ez a mondat nem méltó 
hozzád? 

- Rut, bocsáss meg; de ingerültségbe 
hozol, midőn ugy beszélsz, a hogy most be- 
széltél. 

Pedig azt hiszem, hogy az csak ter- 
mészetes. 

Hogy tudnád te azt a bennem égő buz- 
galmat megérteni, midőn az ecsetemet fel- 
veszem és azt a sovárgó lázt, mely engem 
napról-napra emészt. Én magam is alig ér- 

tem. Én abba a képbe egész lelkemet, min- 
den erömet, saját énemet teszem bele!l És 
nem törödöm vele, bár mennyit pazarlok ma- 
gamból reá. 

Néha azt hiszem, hogy festésében any- 
nyira elhasználom magamat, hogy nem festek 
többé sohal! „Kleopátra" ugyszólva, az én 
hatyu dalom lesz! 

A mig beszélt, Rut a férjére függesztve 
tartotta a szemeit. Dick olyan tüzzel beszélt, 
hogy egy pillanatra ötet is magával ragadta. 
De aztán, az ő világos esze, melyet még 
szerelmének az ereje sem tudott legyőzni, 
rögtön érvényesitette magát. 

- Dick, kiáltá gyorsan beszélve, ne 
hogy a bátorsága lehüljön, nem látod be, 
hogy ha igy érzesz, önzés töled ugy folytatni 
a dolgodat, a hogy teszed! 

Ha a saját egészséged és joléted nem 
bir fontossággal előtted, ha kész vagy maga- 
dat igy tönkre tenni, te megfeledkezel má- 
sokról te ignorálsz engem. Te elfelejted, hogy 
házas ember vagy. 

- Nem én! - viszonzá a férje. Te 
nem hagyod azt tennem. Te ellenőrizni pro- 
bálod a cselekedeteimet - te elakarnál en- 
gem a munkámtól vonni, mely nekem az 
életem. Te - 

Rut a karját a férje karjába öltve ál- 
lott: de amint az beszélt, elvált tőle és olyan 
kifejezés volt a szemében, a mi Dicket 
kijózanitotta. Kezét a fejéhez emelte. 

- Bocsáss meg - mondá. Én - én 
nem tudom, hogy mit beszélek. 

A Rut arca egy pillanat alatt kiderült. 

- Nem, nem, természetes, hogy nem 
- ha tudnád, nem mondtad volnal - kiál- 
tá, élénken kapva bárminő mentségem, a 
mit Dick maga mellett felhozott. 

(Folytatása következik.) 

gében bizik; ezt a sziklát robbantja fel, ki 
hüségének tárgyait egymással ellentétbe hozni 
törekszik. 

Akkor lesz boldog Magyarország, mikor 
szent koronájának alattvalói nem keresnek 
és imádnak idegen isteneket, hanem mind- 
nyájan egyenlő áhitattal és szeretettel ün- 
neplik nagy férfiaink emlékét, azok közt 
Kossuth Lajosét, ki az uj Magyarország jo- 
gainak, szabadságának megszerzésére és biz- 
tositására önzetlenül áldozott egy hosszu 
életet. 

Mi, a negyvennyolczas idők még élet- 
ben levő hullongó, szétszórt emlékei: öreg 
honvédek és a magyar ifjuság, talán mond- 
hatnám, a Mult és a Jövő: egyesültünk már 
több év óta, hogy a mindnyájunk szivében 
egyformán élő hála érzetnek külső kifejezést 
adjunk. Igy történik most is. 

Felhivlak, tisztelt közönség, ünnepeljük 
ma együtt Kossuth Lajos emlékezetét és 
felhivom az ifjuság ünnepi szónokát emlék- 

Zajos éljenzés követte a Szabó Sámuel 
beszédét, mely után, Biró Balázs jóghallgató 
tartott gondolatokban gazdag, független szár- 
nyalásu, szép beszédet. Tőbb izben megsza- 
kitva helyeslés és éljenzés által. 

Az egyetemi énekkar énekelte el ezu- 
tán ,Tavasz elmult" czimü dalt, mely után 
Bele Béla szavalta ábrányinak ,„Haza jött 
czimü szép versét. 

Az ünnepélyt a Csikay zenekara több 
hazafias zene száma zárta be, melyet érzéssel 
és müvészettel játszott, s melyért a közön- 
ség zajos tapssal és éljenzéssel adózott, 

Azerdélyi ev. ref. egyházkerület 
rendkivüli közgyülése. 
Báró Bánffy Dezső főgondnok a követ- 

kező meghivót bocsátotta ki: 

Főgondnoki előterjesztésemre kimon- 
dotta az Igazgató-Tanács, hogy a püspöki 

szék törvényszerü betöltése czéljából, rend- 
kivüli közgyülés összehivását tartja szüksé- 
gesnek. 

E határozat alapján, a megtartandó 

egyházkerületi rendkivüli közgyülést Kolozs- 

várra, az erdélyi ev. ref. theol. fakultás disz- 

termébe, 1899. évi április hó 18-án dé- 
lelőtti 10 órára hivom össze, fölkérvén a m. 

t. Czimet, hogy azon megjelenni szives- 
kedjék. 

Tárgyai lesznek e közgyülésnek: 

1. A b. e. néhai Szász Domokos 
aa. halálával megüresedett püspöki szék 
törvényszerü betöltése. 

2. A püspöki özvegyek lakás-illet- 
ményének megállapitása. 

83. Az évi rendes közgyülés idejenek 
meghatározása. 

Kolozsvárt, 1899. márcz. hó 16-án. 

Br. Bánffy Dezső, 
egyházker. főgondnok. 

SZINHÁZ. 

A baba. Tegnap rövid idő alatt hatod- 

szor került szinre a udran operettje. A finom, 

szubtilis zenéjü operett ujra nagy publiku- 

mot vonzott a szinházba. A főszerepeket 
Székely Irén és. Perényi Margit, kiknek ez 
az operett kolozsvári sikerét köszöni, pom- 

pásan játszották tegnap is. A tegnapi elő- 
adásnak érdekességet kölcsönzött különben 

az, hogy Maximián atyát Fehér József játszta, 

ki érczes hangjával érvényre jutatta a szerep 

gyönyörü énekrészeit. Fehér József talán leg- 

szebb és legértékesebb hanggal rendelkezik 

szinházunknál, s igy örömmel hallottuk tőle 

ezt az énekszerepet, melyet pihent hangjával 
mondhatni játszva énekelt el. Kár, hogy az 

igazgatóság keveset foglalkoztatja Fehér Jó- 

zsefet. Ilyen hangot parlagon hevertetni nem 

volna szabad. Az uj szereplő, valamint a 
régiek sok tapsot kaptak és sokszor kellett a 

lámpák előtt megjelenniök. 

Bajazzok. Leoncavallo népszerüű operája 
kerül holnap szerdán szinre. Az előadásban Má- 

nyai Zsigmond, a fiatal baritonista mutatkozik be 

a közőnségnek Silvio szerepében. Az operával 

Tulipatán szigete czimüű egyfelvonásos operettet 

ismétlik meg. 

Ujházi Ede, a budapesti Nemzeti Szinház 
tagja három estén fog vendégszerepelni Kolozs- 

várt. Szinre kerülnek: csütörtökön Pont-Biguet- 

család (páratlan bérletszünetben). pénteken A 
lengyel zsidó (páros bérletszünetben), szombaton 

A falu rossza (bérletfolyamban), Ehhez képest a 
páratlan számu bérlök helyei csütörtök, a páro- 

soké pedig péntek déli 11 óráig tartatnak fenn. 
E három előadásra a kedvezményes utalványje- 
gyek nem érvényesek. 

Hegedüs Sándor megválasz- 
tása. 

(K.) Ma reggel történt meg Kolozsvár 

város első választó kerületében a képviselő- 

választás. 

A „czuczilista" urak megpróbálták ugyan 
rendet bontani, de ugy látszik, Klein Jakab 

pléhes-legény hiába biztatta őket a jelölő 

gyülésen, hogy ők a „tudomány fegyvereivel" 

fognak győzni. Tudományuk elég volt, de nem 

volt hozzá vágott dohányuk. 
Meggyőződhettek arról, hogy ilyen haza- 

fiatlan, nemzetellenes, világot bolonditó és 

nem „világboldogitó nemzetközi szoczializ- 
mus' tanokra gimpliket fogni itt nem lehet. 

Aláiratták 18 választópolgárral a jelölő ivet. 

E polgárok egy része, mint utóbb kiderült, 

nem tudta, hogy mit irt alá. A választási 

idő kezdete után egy félórán belül már 5 

aláiró visszavonta a maga nevét s igy a 

jelölés tárgytalan lévén, Hegedüs Sándor mi- 

niszter egyhangulag kiáltatott ki képviselőnek. 

A választás lefolyásáról a következő 
tudósitást közöljük. 

Reggel pontban 8 órakor összeült a 
vigadóban a választást vezető bizottság, mely- 

nek elnöke dr. Kolozsvári Sándor, jégyzője 

dr. Mihály István ügyvéd, dr. Sárkány Lajos 

igazgató és Ferenczy Gyula bankigazgatóból 

állt. A termet csaknem egészen megtöltötte 

a választó közönség. Igen sokan voltak a 

monostori és hidelvei városrészekből függet- 
len polgártársaink közül, a kik a vezetőkkel 

élükön eljöttek, hogy e ritka választásnál 

tanui legyenek a régóta hangoztatott s most 

talán rövid időre bekövetkezett „istenbé- 

ké'-nek. 

Az udvaron a katonaság, inkább parádé 

kedveért ott állt s gulába rakta fegyverét. 

Hegedüs Sándor miniszter jelölését a párt 

nevében a kerület szabadelvü pártjának el- 

nöke, Haller Károly miniszteri tanácsos je- 
lentette be. 

Bizalmi férfiakul Kiss Mór drt és Ehr- 
linger Lajost jelentették be. 

Ekkor előállott két munkás: Schaberl 
József és Köővári iparos; benyujtottak 

az elnöknek egy jelölő ivet, a mit 18 

választó irt alá, a kik Schwarz Miksa jelölé- 
sét kérték, magukat pedig, mint bizalmi fér- 

fiakat jelentették be s ezzel a teremből tá- 
voztak. 

Még le sem telt a félóra, a szocziális 

jelöltet ajánlók közül Kilin Márton, Illés Fe- 

rencz, Mezey István, Bleiner Gyula, Mayer 

János aláirásaikat visszavonták. 

Pontban fél kilencz órakor dr. Kolozs- 
vári elnök szólitotta az ellenjelölt bizalmi 

férfiait. Ezek nem voltak jelen. Erre szóli- 

totta a Hegedüs bizalmi férfiait, a kik je- 
lentkeztek. 

Kihirdette, hogy Hegedüs Sándor jelö- 

lése mellett még egy jelölés történt. Miután 

azonban ennek ajánlására a törvény értelmé- 

ben hiányzik a tiz választóból kettő, e jelölt 

szavazásra nem bocsátható. 

És igy kijelenti, hogy Hegedüs Sándor 
Kolozsvár város I. kerülete képviselőjének 

egyhangulag kikiáltatik. Zajos éljenzés. 

Ezzel a választási eljárás véget érvén, 

a közönség háromnegyed 9 órakor oszladozni 
kezdett. 

Időközben megjelentek a czuczilista je- 

lölt többi ajánlói is. Petró András, Miskolczy 

Gyula, Szabó István, Barabás Samu, Réti 
György s előadták, hogy hosszu derendó- 
cziával egyebet magyaráztak a czuczlista urak 
nekik, nem is tudták jóformán, mit irnak alá. 
Csengeri Józsefnek egészen tudtán kivül ir- 
ták alá a nevét. 

Később a jelölt is megjelent 

lyesen. 

Előadta, hogy őt tudtán kivül jelölték, 

ő Hegedüssel szemben ily jelöltséget nem 

vállalt volna, s habár késő, de kéri jegyző- 

könyvre venni, hogy ő Hegedüs Sándort, 

mint a munka emberét, a ki a munkások 

érdekeinek felkarolását is megigérte, minde- 

nek felett tiszteli, ellene még gondolatban 
sem tett volna semmit. 

Szóval nyilvánvalóan kiderült, hogy az 

egész komédiát ama két kolozsvári ,czuczlis" 

rendezte, a kik Hegedüs Sándorról azt a 

sértő förmedvényt fogalmazták, nyomtatták 

és terjesztették, s a kikre nézve annál na- 

gyobb hiba és bün ez, mert, mint Kolozsvár 

szülöttei, ismerniök kell Hegedüs multját, 
munkásságát és annak eredményeit, valótlan 

állitásaikat tehát tájékozatlanságukkal még 
csak nem is menthetik. 

szemé- 

Egyetmás. 
A szilágy-somlyói választó-gyülésről. 

Kolozsvár, márcz. 21. 

Egyenesen kimondom, hogy nekünk 

kolozsváriaknak csak amolyan homályos fo- 

galmaink lehetnek arról a lelkesedésről, a 

mely a Szilágyságnak e kedves kis városá- 

ban - attól fogva, hogy Ugron Gábort kép- 

viselőjüknek jelölték - minden embernek 

elfogta a szivét. 

Én, a ki pár napon át szemtanuja 
voltam a Szilágy-Somlyó és vidéki választó- 

polgárság által előkészitett eseményeknek, 

igaz tanubizonyságot tehetek arról, hogy az 

a lelkesedés, a mely ott a sziveket betölti 

- sokkal élénkebb, igazabb és nemesebb 

forrásokból fakadó, mint a hogy azt mi uj- 

ságirók meglátni és másokkal 
tudjuk. 

Azokat a lelkes embereket, a kik Ugron 
jelöltségét előkészitették; a kiknek egy kül- 
döttsége itt Kolozsvárt kereste fel Ugront 
s a kik vasárnap a programmbeszéd alatt, 
előtt és után körülötte voltak; a kik nap-nap 
után örömtől sugárzó arczczal járnak, buz- 
ditanak, tesznek, lelkesitenek - én meg sem 
kisértem most még csak megdicsérni sem, 
annál kevésbbé megrajzolni őket, mint igazi 

tipusait egy nagy szellem diadalutját elő- 
készitő közharczosoknak. 

Ma még bennem is ez a róluk átragadt 
lelkesedés tüze lobog. A toll még mindig 
vonakodik szolgálatomra állni. 

Ma még csak azt mondhatom, hogy 
Bartha Endre, Farkas István, Somogyi Kál- 
mán, Páskuj István, Donogány János, Lázár 
István, dr. Ajtai Endre, Veréczi Lajos, Gás- 
pár István, dr. Nádudvari Jenő, Körösi Endre, 
Hubert György, Páskuj Antal, meg a többi 
tagja a vezérkarnak képes volna egy orszá- 
gon keresztül törni s minden gátat lerom- 
bolni, csak hogy az Ugron Gábor ügyét - 
melyet a Haza ügyének tekintenek - dia- 
dalra segitsék. 

Ezzel a csapattal tán még Boszniát is 
hamarább és kevesebb vér árán elfoglalhat- 
tuk volna, mint a felfegyverzett haderővel. 

Ezek a derék férfiak csak ugy lobognak 
már hetek óta a hazafias lelkesedés tüzétől, 
mintha ezzel a tüzzel akarnák kirakni azt az 
utat, melyen Ugron Gábor Szilágy-Somlyóról 
az országházba fog bevonulni. 

Engem a csodálat fogott el, a mikor a 
mai sivár korban ily tiszta fényben láttam a 
hazafias öröm és lelkesedést meglobogni. 

megértetni 

Szilágy-Somlyón még az a csoda is tör- 

tént, hogy a küzdőtábor élére maga a város 
polgármestere, a derék Gencsy Sándor állott. 

Gencsy Sándor polgármesterről tudom, 
hogy akkor is a választó polgárok élén volt, 
a mikor Bánffy Dezső bárót választották meg. 

Minő konzekvencziát lehet ebből a tény- 
ből valamenynyiünknek, de legfőképpen a 

polgármestereknek levonniok ? 
Hát egyszerüen azt, hogy a városok el- 

ső tisztviselőinek nem mindig a hatalom, ha- 
nem a saját városuk polgárságának az érde- 
keit kell egész nyiltan szolgálniok. 

Ha a polgárság többsége, vagy éppen 

egyeteme ellenzéki pártállásu jelölt körül cso- 
portosul, akkor polgármester álljon a polgár- 

ság élére ebben az akczióban is. 
encsy Sándor polgármester igy ecselek- 

szik Szilágy-Somlyón. Most a mikor látnia 
kell, hogy az egész polgárság Ugron Gábort 
óhajtja képviselőjének, a polgármester a ban- 
ketten feláll és buzditó beszédet intéz a pol- 
gárokhoz és azt ajánlja nekik: Válasszák meg 
Ugron Gábort! 

Pedig ez a polgármester egyénileg nem 
tartozik a függetlenségi párthoz. De a mikor 
látja, hogy városa polgárságának ez a köza- 
karata, hogy Ugron Gábor legyen a képvise- 
löjük, akkor azt ajánlja : kövessék az akara- 
tukat. 

Ime egy polgármester, a kiről példát 
vehetnek kollégái! 

. 

Szilágysomlyó lelkes hölgyei is kiveszik 
a részüket a politikai küzdelemből. Bátorit- 
ják, buzditják a férfiakat az Ugron Gábor 
s illetőleg a függetlenségi eszmék mellett való 
küzdelemre. Hogy főleg Szilágysolyó város 
elökelöbb polgárai olyan páratlan lelkese- 
déssel harczolnak az Ugron nevével ékesitett 
zászlók alatt, abban sok része van azoknak 
a hazafias érzésü nöknek is, a kik már hetek 
óta az Ugron Gábor megválasztásának érde- 

kében fejtik ki azt a nemes tevékenységet, 
mely legföbb tényezője az igaz ügy diadalra 
jutásának. 

E helyütt emlitjük meg, hogy Szilágy- 
Somlyó derék asszonyai által összeadagatott 
virágokból kötött pompás bokrétával lepte 
meg Somogyi Kálmánné urnő Ugron Gábort, 
kit ez a gyöngéd figyelem igen kellemesen 
hatott meg. í 

A programmbeszéd után rendezett ban- 
kettről szóló tudósitásunkat még nehány adat- 
tal ki kell egészitenünk. 

Az előző tudósitásunkban közölt felkö- 
szöntők sorában még meg kell emlékeznünk 
az ugynevezett hivatalos tósztok után elmon- 
dottakról is, mint a melyek szintén hozzájá- 
rultak a hangulat fokozásához. 

Bartha Endre, Gáspár István, Dono- 

gány János, Zoványi Jenő tisza főldvári ev. 

ref. pap, Putnoki Domokos szász-erkedi nagy- 
birtokos, dr. Ajtai K. Endre tb. megyei főorvos 
mondottak még talpraesett felköszöntöket, 
melyeknek során különösen (Gencsy Sándor 
polgármester tósztja keltett óriási lelkesedést, 
a melyben melegen ajánlotta polgártársainak, 
hogy válaszszák meg: Ugron Gábort. E ki- 
jelentésénél a lelkesedés nem ismert határt 

Ugront és a szónokot viharos taps és éljen- 
zéssel üdvözölték. A zenekar a Rákóczi-in- 
dulót játszta. 
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ELLENZEK, 
Márczius 24. 

Ugron Gábor köruton. 
(Saját tudósitásunk.) 

Ugron Gábor tegnap reggel folytatta 

diadalutját a sz.-somlyói választó-kerületben, 
a melynek minden nagyobb községe küldött- 
ségileg meghivta, hogy jelenjen meg kö- 
zöttük. 

Ugron Gábor engedve e választó polgá- 
rok kérésének, először is Ipp nagy községet 

látogatta meg. 

Szilágy-Somlyóról több elvbarátaitól ki- 

sérve, Donogány János földbirtokos fellobogó- 

zott négyes fogatán 9 órakor érkezett Ipp 

községbe, a hol a fogadó bizottság élén Bi- 

deskuty György birtokossal diadalkaput állit- 

tatott fel, a melyre e szavak voltak felirva : 
Isten hozta! 

Midőn Ugron Gábor hatalmas alakját 
megpillantotta a község derék népe, hatal- 
mas éljenzésben tört ki s a czigányok rázen- 
ditették a Rákóczy indulót. 

Kevés pihenő után Ugron és elvbará- 

tai az állami iskola elé mentek, a hol egy 

kis emelvény volt csinálva Ugron részére. 
Szilágyi kisbirtokos üdvözölte Ugront 

a közönség nevében, kifejezést adván azon 

nagy tiszteletnek és szeretetnek, a melylyel 
Ugron Gábort széles e hazában mindenütt 
körül veszik. 

Lelkes éljenzések között lépett fel ez- 

után Ugron az emelvényre, sa nép nyelvén, 

ugy, hogy a legutolsó paraszt gazda is meg- 

érthette, vázolta röviden programmját, me- 
lyet, ha megválasztják, követni fog az ország- 
gyülésen. 

Kijelentette, hogy valójában népképvi- 
selő akar lenni, aki fülét nem zárja el a 
nép panaszai elől, a tekintetét pedig nem 
fordítja el, ha baja, nyomorusága támad. A 
népet szabaddá, vagyonossá és vallásossá ki- 
vánja tenni, s e törekvéseiben nem fog is- 

merni semmi gátat, mert csak az a nemzet 

lehet nagy, boldog, a melynek népe erős, 
gazdag és erkölcsös. 

Szünni nem akaró éljenzés között vé- 

gezte Ugron beszédét, mely után Donogány 

János birtokos buzditotta a választókat, hogy 
Ugron tanácsait kövessék s maradjanak min- 

dig hivek ahhoz a zászlóhoz, a mely oly méltó 

kezekbe van letéve, mint az Ugron Gáboré. 
Lelkes éljenzés volt a felelet e hazafias 

szavakra s a nép a Kossuth-nótát énekelve 

zászlók alatt elkisérte Ugron Gábort Bides- 

kuty György házáig, a hol a vendégszerető 
házigazda pompás villásreggelivel vendégelte 

meg a társaságot. 

Indulás előtt Bideskuty meleg szavak- 
ban köszöntötte fel Ugront, a kinek ujra való 
megjelenését a politikai láthatáron Kárpátok- 

tól Adriáig bizonyára minden igaz magyar 
szivből köszönti. 

Következett Zovány nagyközség, mely- 

nek határán zászlók alatt nagyszámu közön- 
ség fogadta Ugront. Csendes lépésben haladt 
a menet a község közepén levő térig, a hol 

a választók ,Isten áldd meg a magyart" éne- 

kelve fogadták Ugront. 

Itt a református tanitó üdvözölte Ug- 
ront a nép nevében s lendületes szonoklat- 

ban biztositotta őt a választók bizalmáról és 

ragaszkodásáról. 

Ugron Gábor általános figyelem s mind- 

egyre megujuló tetszés nyilvánitások között 
vázolta a függetlenségi elveket. 

Igen meleg hangon ajánlta a népnek a 
hitelszövetkezetek megalkotását, mert ezek 

utján olcsó pénzhez juthat. 
Nagy hatással beszélt aztán arról, hogy 

csak az a nemzet fejlődhetik, melynek népe 
lépésről-lépésre igyekszik tanulás, igyekezet, 
szorgalom utján mind előbbre. 

Egyetértés, vallásosság lakozzék örökké 
a nép szivében, ha az akarja, hogy erős és 
szabad legyen. 

Szünni nem akaró éljenzés között szállt 
le Ugron Gábor az elnöki pódiumról, hogy 
helyett adjon Donogány Jánosnak, a kilelkes 
szavakban buzditotta e község derék népét, 
melynek lakossága tiszta magyar. 

Midőn Ugron fölakart ülni a kocsijába, 
az asszonyok oda siettek s kezeit, kabátját 
csókólva fejezték ki szeretetüket. 

Délre járt az idő, midőn Zoványt el- 
hagyva Szilágy-Nagyfalu, a Bánffyvak ősi fész- 
kéhez ért Ugron s az őt kisérő számos fel- 
lobogózott uri fogat. 

A választók itt is zenével és lelkes él- 
jenzéssel fogadták. 

Ugron és kisérő elvtársa itt Lázár Ist- 
ván birtokosnak voltak vendégei. 

Alig pihente egy kissé ki magát Ugron, 
a választók zászlók alatt felvonultak a kas- 

tély bejárata elé, a hol a kőzség nevében 
egy kisgazda fejezte ki a választók bizalmát. 

Ugron megköszönve az iránta tanusitott 

tisztelet és szeretet kifejezését, biztositotta a 

választó polgárságot azokról, hogy mint ed- 
dig, ugy ezután is tántorithatlanul fog küz- 
deni a függetlenségi eszme diadalra jutá- 

sáért. 

Politikai szereplésének kezdetétől fogva, 
mindig egyik legfőbb törekvését a nép jól- 

létének, boldogitásának a biztositása képezte, 
s ezentul is minden erejével arra fog mun- 
kálni. 

Donogány János birtokos mondott még 

egy rövid buzditó beszédet, s ezzel lelkes él- 
jenzés között eloszlott a nép. 

Gazdagon megteritett asztalhoz ült ez- 
után a társaság s a szivélyes háziasszony, 
Lázár Istvánné igazi magyaros vendégszere- 
tettel halmozta el a vendégeket. 

Délután 3 órakor Bagos községbe ment 
Ugron, a hol szintén nagy óváczióval és lel- 
kesedéssel fogadták. 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, márczius 21. 

- Hegedüs Sándor Kolozsvárra 
jövetele. Hegedüs Sándor képviselő e hó 
25-én este a gyorsvonattal érkezik Kolozsvárra. 
A pálya háznál a városi tanács megbizottja 
s a szabadelvü párt képviselője fogják üdvö- 
zölni. Innen a képviselő a New-Yorkba hajtat, 
hol vasárnap reggel 9 órakor veszi át a man- 
dátumot s 10 óráig.fogadja a küldöttségeket, 
10 órakor az ev. ref. igazgató tanácsi gyülésre 
megy. Ott lesz déli 12 óráig. Ekkor az ipar 
muzeum felavató ülésen vesz részt 1 óráig. 
Innen lakására hajtat s 2 óráig a küldöttsé- 
geket fogadja. 2 órakor lejő a New-York 
nagy termébe s részt vesz a polgárság által 
részére rendezendő banketten. Este szinházba 
megy s onnan ismerősei és barátaival a pálya- 
házhoz hajtat. 

- Szvacsina Géza polgármester, a 
ki Kolozsvár kölcsöneinek konvertálása ügyé- 
ben a belügyminiszteriumban tárgyalts részt 
vett Hegedüs Sándor jelölése ügyében vasár- 
nap eljárt küldöttségben, Budapestről teg- 
nap éjjel a gyorsvonattal hazaérkezett s ma 
reggel átvette a hivatalos ügyek vezetését. 

- Leiningen asztala. Az ara- 
don kivégzett vértanuk egyikének, Lei- 
ningen Károly grófnak iróasztalát, me- 
lyet a vértanu kivégeztetésetöl 1849-től 
kezdve annak özvegye, később férjezett 
gr. Bethlen Józsefné, a m. é. nov. ha- 
vában bekövetkezett haláláig használt, 
a kolozsvári orsz. történelmi ereklye 
muzeumnak ajándékozta a vértanu fia 
gr. Leningen Ármin. Az asztalt a na- 
pokban küldi be a gróf Budapestről 
a muzeumnak, a melynek igazgatósága 
egy szép levélben köszönte meg a drága 
ereklyét. Az asztalt a muzeum ereklye 
gyüjteményének vértanuk szobájában 
helyezik el. Mostanában mindennap ér- 
keznek küldemények az ereklye muzeum 
részére. 

- Főgondnok választás lesz f. hó 
25-én szombaton d. e. 11 órakor a helybeli 
róm. kath. egyház községénél néhai b. e. dr. 
Groisz Gusztáv töltötte be eddig ezen ugy a 
hivek népessége, mint nagyszámu intelligens 
közönsége folytán erdélyszerte bizonyára leg- 
első diszes állást. - Az ő halála óta folyton 

élénk érdeklődéssel traktáljuk a hivek köré- 

ben az egyes jelöltek chance-ját. A kombi- 

nácziók tömkelegéből azonban mindinkább 

három tiszteletre méltó, nagy közéleti mult- 
tal dicsekvő férfiu nevét halljuk sürübben em- 
legetni, s majdnem bizonyosra vehető, hogy 
közülök fog az uj főgondnok választatni. - 
Albach Géza, dr. Farkas Lajos és Szamosi 
János a három legemlegetettebb jelölt neve. 
- Minthogy azonban rajtuk kivül másokat is 
emlegetnek, több hitközségi választó szüksé- 
gesnek látta egy előleges értekezlet megtartá- 
sát, - holpróbaszavazással az egyes jelöltek 
chance-jai kitünhessenek és a választásnál - 
a kisebbségben maradottak reménybeli vissza 
lépése esetén, a szavazatok szétforgácsolódása 
elkerültetvén, a jövő főgondnok részére leg- 
alább is impozáns többség biztosittassék. Ez 
értekezlet holnap f. hó 22-én szerdán d. u. 
5 órakor a róm kath. plébánián levő leány- 
iskola földszinti termében megtartatni, melyre 
ez uton is felhivjuk minél tömegesebb rész- 
vételre az illetékes szavazó egyházközségi vá- 
lasztókat. ! 
Az ErdélyiIrodalmi Társasag 

e havi rendes felolvasó ülését, melyet Pető- 
fi emlékének szentel: szombaton e hó 
25-én déletőtt 11 órakor tartja, a városház 
Közgyülési termében. Az ülésen Szamosi 
János alelnök, a felolvasó ülés elnőke, meg- 
nyitó beszédet mond Szász Gerő alelnök, 
emlékbeszédet tart Petófiről ; Felszeghy De- 
zső r. tagtól költeményeket olvasnak föl, Se- 
besi Samu rendes tag pedig elbeszél- 
lést olvas föl. 

- A virágbazárból. A kolozsvári 
jótékony nőegylet által rendezett virágbazár 
tegnap este zárult be. Az utolsó napon is 
nagy és elökelő kőzönség jelent meg. Délu- 
tán 4 órakor volt a sorsolás, mely nagy ér- 
deklődés mellett folyt le. Hat órakor megkéz- 
dődött a tánczvigalom. Balogh Jancsi zene- 
kara huzta a talpalá valót. A négyeseket 
mintegy 60 pár tánczolta. A kedélyes viga- 
lomnak éjfél felé volt vége. 

- A kelozsvári iparosok hitel- 
szövekezete a folyó hó 14-én megtartott 

közgyülésében a következő jótékony adomá- 
nyokat szavazta meg, u. m. az iparosok agg- 
menházának 200 frtot, az iparmuzeumnak 
50 frtot, az ipar rajziskolának 55 frtot, az 
EMKE. javára tett alapitványa évi részletéül 
50 frtot, a kolozsvári 48-49 honvéd egylet- 
nek 25 frtot, a kolozsmegyei szegény gyer- 
mekeknek 25 frtot. - A szövetkezet 25 éves 
fennálásának emlékére a közgyölés az ipa- 
rosok aggmenházának 2000 frtot szavazott 
meg alapitványul. - A vagyon mérleg sze- 
rint a szövetkezet vagyona 1.140.573 frtot 
teszen. 

- Szinielőadás Szilágysomlyón. 
A Szilágysomlyói állami felsőbb leány iskola 
- mely a jelen tanévben nyittatott meg - 
saját könyvtára gyarapitására a most mult 
vasárnapon jótékonyczélu előadást rendezett, 
melyben kizárólag az iskola növengékei vet- 
tek részt. A rendezésben a főszerepet Városy 
Málvin urhőlgy, az iskola igazgatója lelkes 
buzgósággal végezte. Az előadás iránt Szi- 
lágysomlyó minden körében nagy érdeklődés 
nyilatkozott. A szinház egészen megtelt kö- 
zönséggel. Az előadás Tavasz ébredése" 
ezimüű daljátékkal vette kezdetét, melyben az 
énekrészt az iskola 15 leánynövendéke adta 
elő. A magán szólamot 4jtai Lili, az iskolá- 
nak ez a kitünő növendéke énekelte igen 
szépen és sürü tapsok közt. A zongora ki- 
séretet Kálmán Kornélia k. a. teljesitette 
igen ügyesen. Ezután Az uj nevelőnő", „A 
kegyencz" és „Hushagyó kedd' czimü kis 
vigjátékok kerültek előadásra. A növendékek 
igen ügyesen játszták szerepeiket, ezek 
sorában különösen Ajtai Lili, Weinrél Fánika, 
Schönstein Katinka tüntek ki gondos játé- 
kukkal. A közönség minden darabot tetszés- 
sel fogadott, a szereplőket sokszor lelkesen 
tapsolta, s kihivásokkal tüntette ki. Ajtai 
Lilit, ki a főszerepet játszta, két szép bokré- 
tával lepték meg. A jól sikerült hangverseny 
a jótékony czélra 100 forinton felül jövedel- 
mezett. 

- A király házasodik. A kűülföldi 
sajtóban időnként elterjed az a hir, hogy I. 
Ferencz József király házasodni készül. Ez a 
hir legujabban a Berliner Lokal-Anzeiger-ben 
látott napvilágot és mint kiváló példáját a 
képtelen hireszteléseknek, reprodukáljuk. A 
nevezett lap azt irja : Néhány hónap óta hi- 
hetetlen következetességgel terjesztik Bécsben 
azt a hirt, hogy Ferencz József király, bár 
éltének hetvenedik évében van, házasodni ké- 
szül, mert egyenes ágon szeretne utódot a 
trónon. Menyasszonya, hir szerint, a husz- 
éves Izabella orleánsi herczegnő, ki két évvel 
ezelőtt, a mikor az orleánsi herczeg feleségül 
vette Mária Dorottya herczegnőt, hosszabb 
ideig Schönbrunbban volt. A ki azonban csak 
kevéssé ismeri a király magánéletét, tudja, 
hogy ebben a hirben kevés a valószinüség. 
A királynak olyan régi szokásai vannak, hogy 
minden kis ujitás zavarja s mindent elkerül, 
a mi életének megszokott rendjéből kizavar- 
hatná. Reprezentáló kötelességét teljesiti, 
majd Bécsben, majd Budapesten van, ebédet 
is ad, de mindezt csak akkor teszi, ha elke- 
rülhetetlen. Hogy mégis miért terjed most 
ujra egész határozottan házasságának hire, 
ennek az a magyarázata, hogy most telt le 
a félévi gyász Erzsébet királynéért és hogy a 
király ezzel egyidőben Harrach grófnőt, az el- 
hunyt főudvarmesternőjét a maga udvarához 
nevezte ki főöudvarmesternőnek. De ezt a ki- 
nevezést könnyen meg lehet magyarázni. A 
királyi herczegnök közül ugyanis szabályszerü 
sorrendben azok fogadnak az udvarnál, a kik- 
nek férje legközelebb van a trónhoz. Első sor- 
ban Mária Jozefa királyi herczegnő, Ottó ki- 
rályi herczeg felesége helyettesiti a királynét és 
utána Alice toszkánai nagy herczegnő követke- 
zik. E hölgyek főudvarmesternői azonban nem 

ismerik annyira az udvari czeremóniát, hogy 

akirályi udvarban betölthessék a főudvarmes- 
ternő tiszteségét, erre az állásra tehát állandó, 
az udvari etikettet teljesen ismerő hölgyet kel- 
lett kinevezni. Ezért vette a király udvarába 
Harrch grófnőt, de nem azért, mert azt akar- 
ja, hogy uj urnő szolgálatára legyen. 

- Ferencz József keserü-vizről 
dr. Purjesz Zsigmond tanár a következőkép 
nyilatkozik: A Ference József kheserü-vizet 
a megfelelő esetekben mindenkor szivesen al- 
kalmazom, mivel hatása rendszerint minden 
kellemetlen melléktünet nélkül jön létre. 

a 

Gyászrovat. 
Salamon János meghalt. 

Az öreg Salamon János, a ki ezelőtt 10 

évvel ünnepelte müködésének 50 éves jubi- 
leumát, le tette a nyirettyjüt, csendes ember 
lett s elvonult oda, a hol az angyalok kara. 

játszik előtte eol hárfán égi zenét. 

Salamon Jánosnak különben harcziria- 
dót is funak, hiszen ő ott állott a csaták tü- 
zébens mig a hadvezérek győzelemre vezették 

a lelkes honvédeket, azalatt ő az ő külön 

hadtestét vezette harczról-harczra, hogy zene 
hangjai buzditsák és lelkesitsék a bátorhon- 
védeket. 

Öreg ember volt már csak a szive ma- 
radt mindig fiatal. Müvészete pedig öregsé- 

gével izmosodott szépült. Most éppen a szive 

szakadt meg. 

Mély gyászt hozott ő halálával egész 
Kolozsvárra. Hiszen ő a miénk volt szivével 

tója életének 31-ik, lelkes és buzgó 

lelkével. Magyar volt ereinek minden csöpp 
vérével. Hazát szeretett és a magyar haza 
szeretet szent érzését be tudta lopni nyirety- 
tyüjének müűvészetével a tőlünk egészen ide- 

gen, legfásultabb ember lelkébe is. Profesz- 
szor volt. A nemes érzések magyarázó és 
büvös tanára. 

Nincs város e hazában, a kinek má- 

sodik Salamon Jánosa lenne. De nekünk 
sincs második Salamon Jánosunk, a ki olyan 
eredményekben gazdag, szép multra tekint- 
hetne vissza. 

Salamon Jánosról a Tőrténelmi Lapok 
1892 évfolyama, a következő megemlékezést 
közli: 

Salamon János Kolozsvárt született, 
1825-ben. A 81 honvéd zászlóaljban, mint 
karmester, a zenekarban 1848 deczembertől, 
1849 ápril. hóig szolgálta a szabadságharczot, 
Vizakna, Piski, Szászváros, Szebennél a csa- 
tákban ott volt. Bem előtt játszott több izben 
s tőle elismerést kapott érzessel előadott 
harczi és magyar darabjaiért. 1889 márczius 
17-én tartotta ötven éves jubileumát, mint 
primás. A kolozsvári redoutban az első rangu 
zenekarok 60-an összegyakorolva, monstre 
hangversenyt rendeztek tiszteletére, a mi ki- 
válóan sikerült. A márczius 15. kolozsvári 
ünnepélyeken zene karával 27 év óta mindig 
dij nélkül müködött közre. A hegedü szóban 
ujjai alatt a hangok csodálatos harmoniában 
olvadnak össze. Különösen nagy mester volt 
a hazafias zenedarabok eljátszásában. Sala- 
mon az ereklye muzeum által rendezett ha- 
zafias ünnepélyeken is mindig közremüködött 
zenekarával s mindig dijtalanul teljesitette 
ezt. Legutóbb 1898. október 16-án müködött 
közre a Kolozsvárt tartott agyagfalvi gyülés- 
nek 50-ik évforduló s a székely vértanuk ki- 
végeztetésének évforduló ünnepén. Ez alka- 
lommal a különböző harczi riadók, kurucz 
nóták, valamint a Mátyás király nótái, miket 
mind ő irt át, művészi eljátszásával nagy 
hatást ért el. Hazafias ünnepeken ez volt az 
ő utolsó dala. Most már elszakadt a hur a 
mester letünt. Temetése csütörtökön d. u. 3 
órakor lesz. 

Gyászlapot vettünk, melyben a kolozs- 

vári unitárius collegium előljárósága szomo- 

ruan jelenti, hogy Inczefi Sámuel okleveles 

néptanitó, a kollegiumi elemi iskola r. tani- 

tanitói 

müködésének 9-ik évében rövid szenvedés 
után elhunyt. A haláleset egész váratlan volt. 

Csak nehány napja még egészségesen látták 
őt barátai, tanitványai, kik az elpusztithatlan jó 
kedélyel megáldott embert, s páratlan jómodoru 
tanitót mindig szerették. Betegsége hirtelen 
jött, pár napig tartott s rövid idő alatt meg 
is ölte. Az orvosi tudomány nem tudott segi- 
teni rajta. Temetése folyó hó 21-ikén d. u. 

három órakor lesz Hosszu-szappany utcza 

29. számu lakásáról, unitárius szertartás 
szerint. 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

A függetlenségi pártból. 

Budapest, márcz. 21. 

Az országgyülési függetlenségi és 
48-as pártban tegnap megjelent képvi- 
selők a költségvetés folytatólagos tár- 
gvyalásáról beszélgettek. A tárgyalások 
további folyamán is, mint eddig, élni 
fog a párt a most már csaknem egye- 
dül ő reá nehezedő ellenőrzés jogával; 
a párt részéről többen fognak a rész- 
letes tárgyalásnál, egyes tételeknél fel- 
szólalni s a párt elveit kifejteni. Élenk 
megbeszélés tárgya volt az Ugron meg- 
választása, illetve politikai programmja 
is. Különösen azt tárgyalták, miket fog 
Ugron a mostani függetlenségi párt 
programmjából elhagyni s mivel böviti 
azt, hogy az általa tervezett kormány 
képes ellenzéket létesithesse. Különö- 
sen a delegáczióba való belépés esz- 
méje tartja forrongásban a kedélyeket 
és bár a tulnyomó többség ez idő 
szerint határozottan elutasitja még a 
tervet, mégis vannak tekintélyes elemek, 
kik a kérdést megfontolandónak tart- 
ják, abból indulván ki, hogy az ellen- 

zék hivatása mindenütt ellenőrzést gya- 
korolni. 

Honvédek a Kossuth sirjánál. 
Budapest, márcz. 21. 

A fővárosi honvéd menház tagjai 
tegnap delután testületileg kivonultak 
a Kossuth sirjához. A sirnál László 
János 48-as honvéd százados tartott al- 
kalmi beszédet. 

Uj Kossuth szobor. 
Budapest, márcz. 21. 

Tószeg község hazafias közönsége 
Kossuth Lajos emleékére szobrot készit- 
tetett A szobor leleplezése ünnépélye e 
hó 25-én lesz. Az ünnepélyen részt fog- 
nak venni: Kossuth Ferencz, Bartha 
Odön, Thaly Kálmán és mások. 

Rablók. 

Kassa, márcz. 20. 

Hrabár Mihály nyirlugosi görög kath. 
plébánushoz minap éjjel álarczos rablók tör- 
tek be. A házbeliek már aludtak és így a 
rablók előkészületeiket kényelmesen megtehet- 
ték: az ajtót butorokkal betámasztották, hogy 
senki ne menekülhessen. Ezután revolverőket 
kezükben tartva, berontottak az alvó lelkész 
szobájába, mire a felébredt káplán az abla- 
kon keresztül segitségért kiáltott. A rablók 
erre megugrottak, a szomszédok üldözőbe 
vették őket, de elérniők nem sikerült a tette- 
seket. A csendőrség meginditotta a nyomozást. 

Havazás. 

Nagybecskerek, márcz. 20. 

Nagybecskereken és Torontál megye dé- 
li részén két nap óta szakadatlanul havazik. 
Éjszakánkint hideg idő jár, ami a gazdákat 
nagyon aggasztja, mert a gyümölcsfák közül 
a baraczk már kivirágzott. 

Hegedüs Sándor köszönete. 

Budapest, márcz. 21. 

Hegedüs Sándor miniszter a kö- 
vetkező sürgönyt küldte ma délben la- 
punknak: 

Egyhangu megválasztásomért hálás 
köszönetet mondok mindazoknak, kik 
ebben közre müködtek. 

Kolozsvár hü fia 

Hegedüs Sándor. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz. 21. 

A képviselőház mai ülésén a szin- 
házak ügyénél Benyovszky, Major, 
Rátkai azt kivánják, hogy a vidéki szi- 
nészet nagyobb mértékben segéelyez- 
tessék. 

Kérik a szinügyet a belügyi tár- 
czától a kultuszminiszreri tárczához át- 
tenni. 

Széll miniszterelnök ezt megigérte. 

Az alföldön elmegvőgyintézetet is 
fognak létesiteni. 

Az ülés végén Pichler a rendőr- 
ségről szól. 

Osztálysorsjáték. 
Budapest, márcz. 21. 

Az osztálysorsjátek mai huzásán 
20. ezer koronát nyert a 8818 sz. jegy. 

Lujza főherczegnőről. 

. udapest, márcz. 21. 

A „Wiener Allgemeine Zeitung" meg- 

czáfolja azt a hirt, mintha Lujza főherczegnő 
gyereket szült volna. 

Baleset Biharmegye közgyü- 
lésén. 
Nagyvárad, márcz. 21. 

Biharmegye tegnapelőtti közgyülé- 
sén, mikor Széll Kálmánnak üdvözletet 
szavaztak, valamennyi jelenlevő szé- 
dülést és hányingert kapott. 

Sokan nem birtak hazamenni s 
vitették magukat, vagy csak alig ván- 
szorogtak. 

Beöthy főispán, Hegyesi Márton 
ügyész és történetiró, kit Kolozsvárt so- 
kan ismernek, ma is betegek. Mások is 
betegek voltak. 

A betegedés okát a kályhából ki- 
ömlő köszén gáz okozta. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Elsőrendü eletbiztositó intézet 
erdélyrészi vezérképviselősége 

kiadó. 
Csak előkelő s szorgalmas urak kéret- 

nek ajánlataikat „Fényes kereset" alatt 
Goildberger A. V. hirdetési irodájába, Buda- 
pest, IV. Váczi-utcza 9. sz. küldeni. 
1-2 

Fontos tudni! 
A n. é. közönségnek, hogy a tavaszi és nyári áru ujdonságok megérkeztek. Különösen női, férf és gyermek-czipők, férfi és fiu-kalapok, ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, keztyük, nap- és esőernyök, harisnyák, dus választék- ban, mérsékelt szabott árak. 

Sipos Testvérek, 
czipő, kalap és férfi-divat 

áruraktára. 
(3-) Kolozsvárt. Belmagyar u. 38. sz.
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Közgyűlési meghivó. Legtökéletesebb areztisztitó és szépitő szer: 
.. . Akáczfa arcz créme 1 frt. Akáczfa szappan 50 kr. 

A kolozsvári szent györgyhegyi téglagyár Érvtizedek óta nagy sikerrel használtatik csuz- és köszvény ellen a váJsA, ÉTVÁGYTALANSÁG. avae 

m- RANYÉR. Ás. ÓDULÁS és részytáraaság REPARAPOR . 
Orvosi tekintélyek álta) kipróbálva és ajánlva. 
1/2 doboz 60 kr.. egész doboz 1 fr! 10. 
Az ósszog előzetes Deköldése esetén bermentve, 

és ártalmatlan fiaomitó . 
KEÉZ- és ARCZ-CREÉME. 
- 8as 

muávolit mindes EÓRMBAT, egym. szetőr, 
mAroLTOT, s0RATKAT, PATTANÁSt 

paKolozsvárt 

1899 évi április hó 8-án délután 3 órakor idézett elé. 

a mezőgazdasági bank és takarékpénztár részv. társaság halyi mummm Nagy üveg 1 frt, kis üreg 50 kr msmm 
ségében (Jókaiu'cza 3. szám, emelet) pat- Köhögés és rekedtség ellen g 

. űl ; páratlan szer a rendkivül kellemes izü és teljesen ártalmatlan szerekből 

rendes közgyűlést u. m. hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült Hársfaméz czukorkák, 

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak. 

A azt. Rókus kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást 

meyeknek doboza 25 kr. ! 
Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vonnak. 

Főraktár: KRIEGNER GYÖRGY ,FULSERADIroUDRE 
Tárz ysorozat " Korona gyógyszertára, Budapest, VIII. Kalvin-tér. PULOHERADINSZAPPAN 

2. A felügyelő-bizottság jelentése. 
84. 5 55 MIR ; 

vörös Kerek, barna kazok. vörösödött ares, e" 3. A mérleg megállapitása, a nyereség f losztása és a fel-! .............. en as egseien győgyme ao 
mentvény megadása f-lett határozathozatal. s s.la slemnedlevetios 

4 Esetleges inditványok. (8. §. Csakis ezen védjegygyel valódi. Utánzások miatt nagyon ügyeljünk a Schaffer ésett jetleges inditványok (3. §) Róza nére adits Rébert Ipostol gyógyszertára 112. 7.-12. 
Figyelmeztetés! Tisztelettel felkérjük a részvénysesket, kik a köz- 

gyülésen esztv nn s j gaitat érvényesiteni akarják sz alapszabáy 9. §-sa 
értelmében részvényeiket a közgyülés m gtartáss e őtt 3 n ppal a M zógas- 

dasági bank és tak rekpénztár r. tára, vagy a Kolozsvári takaról pén tár és 
hite bank r. tára, pénztáránál a hivatalos órátk alatt 1 tétb helyezni szivs- 
kedjoenekvk. 

A mérleg az érdekelt.k á'tal hivatali holyi ézban megtkinthető. 

264 1-2. Az igazgatóság. 

321-899 263 1-1 

Szépség gazdagság! Szépség hatalom ! 

Ezt a legdrágább kincset megszerezhetni eddig 

csakis a Mme HResa Schaffer szerb 
kir. udv. és kamarai szállitónő, Bécs, I. Graben 
14. által föltalált és használt szépitőszerek által 

sikerült. 

Poudre ravissante cs. és kir. kiz. szab. Min- 
den holgynek, ki egyszer próbálta, nélkülözhe 
tetlen, a bőrt vakitó fehérré varázsolja és pom- 
pás zománcza alatt a bőrkiütések, anyajegyek és 
himlőhelyek is eltünnek. A ránezokat és redő 
ket kisimitja, a káros szépitőszerek által kitági- 
tott likacsokat összehuzza és az aroznak üde, ró- 
zsás, fiatal szint kölcsönöz. Ez az egyetlen pu 

Törvényesen védve. der, melynek használata után mosakodni lehet, 
anélkül, hogy szenzácziós hatása a bőrről eltünnék. Egy doboz ára 2 frt 50 
kr. és 1 frt 50 kr. 
Créme ravissante évtizedekkel fiatalit, a bőrt ruganyosan s simán tartja, es 
ténkint minden hölgynek használnia kellena. Egy tégely 1 frt 50 kr 
Eau ravissante megőrzi a bőr üdeségét. erősiti és a legkitünőbb, biztos ha- 
tásu toilett viz Egy üveg ára 2 frt 50 kr 
A Ravissante créme, puder és viz, az 1897. évi párisi és londoni nemzet 
közi kiállitáson nagy aranyéremmel lett kitüntetve. Minden hölgynek, - aki 
redőtlen, márványfehér homlokot akar, legjobban ajánlható a cs. kir szabad. 
homlokkötő, darabonkint 1 frt 50 krért és a Savon Ravissante" kiváló szép- 
ség szappan hölgyek és urak részére, darabonkint 80 krért. Valamennyi ké 1 
szitményem csodálatos hatásáért teljes kezességet vállalok. Számtalan elismerő 

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését és köszönő irat betekinthető a legmagasabb körökből és csak diskréczió miatt 
követő naptól számittatik. nem közölhetők. Központi raktár Rosa Schaffer, Bécs, I., Grabean I4. 

Kelt Kolozsvárt, 1899 évi márczius hó 18 napján. 

Raktáron az ország nagyobb 

gyógyszertáraiban. 
889.12-20. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, - hogy a 

kolozasvári kir. törvényszék 1899 évi 955. számu végzésével Dr Weisz József 
ügyvéd által képviselt Weisz és társa felperes részére Özv. Koh Jakabné alpe- 
res ellen 98 forint 29 kr. követelés és járulékai erejéig elrendelt kielégitési 
végrehajtás folytán alperestől 1899 év februir hó 15. napján lefoglalt 1660 frtra 
beesült ingóságokra, a Kolozsvár városi kir. járásbiróság VII 198-1898 számu 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak alperesek lakásán Kolozsvárt be közép 
utceza 7. számu házban leendő megtarté , határidóül 1899 évi márczius hó 
28. napján d. e. II órája tüzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt üzleti beren- 
dezés, kü önfé e áruk és egyéb ingóságok a legtöbbet igérőknek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 
rehajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alolirt kiküldöttnél 

icásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

ANAGYKRACHI 
New-York és Londonban nem kimélte meg az curópai szárazföldet 
sem és szért egy nagy ezüstárugyár indittatva érezte magát, hogy 
az egész készletét es k a munka rő egy kis kárpótlása ellenében el- 
adja. Én felvagyok hatalmazva ezen mrgbizást teljesiteni, miért is 
csupán 6 frt 60 krért küldöm a következő tárgyakat: 
6 drb finomabb asztali kést, valódi angol pengével, 
6 drb amerikai szab. ezüst-villát egy drabból, 
6 drb evőkanalat, 

12 drb kávéskanalat, 
1 drb levesmerőt, 
1 drb , tejmerőt, 
2 drb „tojás serleget, 
6 drb angol Victoria-tálczát, 
2 
1 
1 

drb igen hatásos gyertyatartót, 
drb teaszürőt, 
drb fiom czukorsz órót, 

44 drb összesen csak 6 frt 60 kr. 
Ezen 44 tárgy előbb 40 f tba került; és most csak 6 frt 60 

130. 710 

. Fap Jenő, , ; " kr. minimális áron kaphatók. Tisztitó por hozzá 10 kr Az amerikai 
kir. birósági végrehajtó. Pesztószétküldés csak magánosoknak. szabad. ezüst egy kivül belül fehér fém, mely ezüst szinét 25 esz 

Van szeresi csém a nagyérdemü közönség becsss tudomására Forint 240 ó tobdeg is egtartjai a miért jótállok Annak bizonyságául, - hogy 

hozni, hogy " 19 s 
: 480 jó e pe-nemecsalá s .. ... [4 6 00 jó = kötelezem magamat, bárkinek, kinek az áru nem tetszik, a pénzét épitési- vállalati Iro dámat . Mossen . . 75 nom e visszaadni. Senki se mulassza el ezt a kedvező alkalmat, hoz ezen z : .1 elle 1 n sak " i i 1. évi április hó 1-ével a (vols Belh:d) Wesselényi Miklós j ynek4r nom diszes garniturát megzerezze, mely gyönyörű 

utcza 7. szám alá helyezem át, tisztelettel közölvén, hogy min- 2 i240 angol = nász és alkalmi ajándék, 
den kőmüves és cserepező mesteri munkát a legjutányosabb ár- 18 95 kamgarn továbbá minden jobb háztartásban kiválóau alkalmas. 

Egyes egyedül kapható RSCHRERG A.-nál ban vállalom föől. 
Azonkivül tisztelettel tudatom, hogy a falgomba ellsn a 

legbiztosabb irtószerrel rendelkezem és igy e téren is a nagyér- 

Posztógyári 
elégyíi Kiesel-Amhof Brünben. 

Minták ingyen és bérmentve! - Mintahü szállitás ! 

az egy. amerikai szab ezüstgyárak főügynöke, Bécs, II., Rembrand 
strasse 19/K. Telefon 7114. 

Szétküldés utánvéttel, vagy az összeg előzstes beküldése ellenében. ER 
demü közönségnek főölsjánlhatom pontos és biztos hatásu műkö- Magánvevők figyeljenek! Csak közvetlenül vásárolhatnak az értéknek Valódi csak az oldalt látható védjegygyel (egészségi fém). - désemet. megfelelően Fölvi ágositással és bizonyitásképpen esak K ausz Adolf Kivonat az elismerő levelek ezreiből. 

Kolozsvárt, 1899 évi márcz us hó. posztókereskedő Budap sten a szabónak - hs mintakönyvéből tesz .Megkaptam a küldeményt és megvagyok vele elégedve. kérek e 
ujból egy küldeményt 6 frt 60 krért. Kolozsvár Bánffy báróné 
A küldeményt megkaptam, nagyon megfelel. Gaád, 1898 szept. 1. Chotek 

Ondenus C. grófné. 
A készletet megkaptam, - igen megvagyok elégedve, kérek nagyobb kül- 

deményt - Bndapest, II Főuteza 7. 
Dr. Paikerl Alois cs. és kir. katopaorvos stb. stb. 

rendelést, s kövatkező ajándékot adja - 10 fr vásárlásnál 1 nad- 
rágot 50 krért, 20 frt vásárásnál egy öltönyt 1 frtért, 60 frt vá- 

1 sárlámnál fiaom öltönyt gészen ingyan!! Ez nkivül a szabó még a 
következő eng-dnényt kapja - 3 frtot méterje után és kölön 20 
százalékot. zeket az sjándékokat a megány-vő fizeti, ha Krausz 
288. 3- 24 Adolf mintakönyve után s szubónál vásárol. 

Zanfert János 
kőmives és eserepező mester. 262. 1-2 

ernáth Ede Sándor 
kerékpár ujdonságok 

raktára és javitó mühelye Kolozsvárt, Ho fr János maláta kivonat készit- 
ményei gyengék és betegeknek. 

k Telefon 4l2 

221. 6-50. 

Iespaáaánn. 
500 cat. holdas gazdaságba, szerény 
igényü, nőtlen gazd. ispánt keresek, 
a ki a gazdaság minden ágában kellő 
jártassággal bir, különösen a tehe- 

nészetben. 
Oláh nyelv feltétlenül szükséges. Bizonyitvány másola'ok 

N. Naláczy Gejza Nagy-Barcsa, u. p. Cserna-Keresztun - 
Hunyadmegye - küldendők. 253. 2-8. 

Hoff János 

maláta egészség itala. 
Áta áros elgyengülésnél, az 

alhasi szervek rendellenes mükö- 
désénél, mell é gyomorbántalmak- 
nál, emkülönben a lábbadozóknak 

g obban bevát és legjobbizü erő 
sitő sz-re. 3 

Egy palaczk ára 75 kr. - Őt 
palaezk bérmentve 375 kr. 

Tiz éve, vagy már régibb idő 

óta használom az Ön maláta egész- 

ségi sörét és egyébb maláta készit- 

ményeit. Ezek az egyedüli szerek, 

melyek feleségemnek visszaadták az 

egészségét. 

Bögor, Bécs Hofmühlgassa 

MHoff János 

süritett maláta kivonata. 
Tüdő-bajoknál, gégehurutnál, 

ugymint idült köhögésnél; főleg a 
gyermekek légzési szerveinek meg- 
betegedésénél a legjobb sikerrel 
alkalmaztatik. - Ize nagyon ke'- 
lemes. . 

Egy üveg ára I frt. Öt üv g 
nérmentve 5 frt. 

Maláta kivonat készitményei va 

lóban jó és hatásos szerek. Küldjön 

tehát ismét 5 üveg maláta kivona- 

tot, 1 fent maláta csokoládét és 2], 

zacskó maláta kivonat m e l 1-czu- 

korkát. 

Fischer G. őrnagy N Várad. 

MHoff János 

maláta egészségi csokoládéja. 
Gyengeségnél, vérszegénység 

bél, idegességnél, álmatlanságnál, 
étvágytalanságnál atü ően bevát 
Rendkivüi Jó izü és táplá ó. Gyenge 
gyermekek igon jó eredménynyel 
haszná ják. 

Egy esomag ára I frt. 

Maláta csokoládéja a legkitü- 
nőbb a mit ismerek. Ezen kellemes 

italt idült gyomor - illetve emész- 

tési zavaroknál, sápkornál és általá- 

nos gyengeségnél mindenkor jó ered- 

ménynyel alkalmazom. 

Dr. Nicolei orvos, Triebel 

Hoff János 

maláta-kivonat mell czukorkái. 
öhögésnél, rekedtségnél, el- 

nyálkásodásnál, f 1 g tüdőhurufnál, 
utól rheten htásu. v.lódi m- 

láta m a 11-czukorkák.t emésztési 
zavar nélkül tetszásszerinti meny- 
nyiségben lehet basználn 

Egy doboz ára 10 kr. - egy 
zacskó 30 kr. 

Csodálatos velt maláta-kivonat 
mell czukorkáinak hatása makacs kö- 
högésem ellen. 

Zedlitz Neukirch lovag, Waldenburg. 

Czukorkái feleségem köhögésén 
és a thmatikus bántalmain kitünően 
segitenek. 

Busch plébános, Weischütz. 

Raktár Kolozsváron : 

916.12-20 

........... 

Bányai Sámuel és Fia délylegnagyobb női felöltők és szüle-áruk ratára Kolozsvár, Főtér 

Dr. Hntz Gy, Bogsch L, Széky M, Biró János, Tanács József gyógyszertáraiban ; Burger Fr. drogua- 
üzletében; Segesváry és társai, Gergely F, Tihanyi A, ifj. Pere Istv., Pap Kristóf csamegs és füszerkereskedéseibn. 

Magyarországi kizárólagos főraktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. 
Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. 

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönséget értesiteni, hogy a tavaszi idény ujdonságai női felöltőkben megérkeztek. 
BRaktárunkat a leghirnevesebb gyárosoktól a legnagyobb gonddal és figyelemmel válogattuk össze, mely ujdonságok megtekintésére a t. vevő kö 

zönséget tisztelettel meghivjuk. 

Moly ellen megvédeni elfogadunk minden néven nevezendő szőrmeárut, Buudákat, férfi és női téli kabátokat mérsékelt dijszabás mellett és azok teljes értékéért szavatolunk 
Kitünő tisztelettel RÁNYAI SÁMUEL És Fra. 235. 4-6 

Ny. Magyary Mihály nyonadájában Kolozrsárt, 


